MycTb N — NPoM3BOAbHOE Lenoe uyncno bonbluee 1. MycTb S — CTENEHb BXOMAEHWUA ABOWMKU B
n—1,2m+ 1 — Hanbonblunii HeveTHbI aeantenbn—1,Toectbn — 1 = 252m + 1).

Csudemesniem npocmomsi YAcAa N HasbisaeTca Takoe a u3 {2, 3, ...,n — 2}, uto
a?™*tl =1 (mod n)
t —
3t < s:a2@m+) = —1(mod n)

Teopema

s 1106020 npocmozo P eepHo, umo y 5P He Oonbule uemvlpex ceudemerel

npocmomeaol.

Teopema BeiTekaeT u3 Jlemm 0 — 4.

Jlemma (

Y yucna 25 ne 6onvuie 08yx ceuoemenel npocmomel.

Jloka3areibCTBO:

Bce cpaBHenus B gokaszarenbcTBe Jlemmbl 0 mo Moaynio 25, KpoMe TeX,
MOJTyJIb KOTOPBIX TOJIMKCAH.

Haunbonpiuii HedeTHBIM JeNUTeNb Yucia 24 paBeH 3, CTENCHb BXOXKICHUS
JIBOVKHU B 24 paBHa 3.

¢ (25) = 20. ITo Teopeme Diinepa a?’® = 1.

[Tpenmnonoxum, €CTb CBUIETEIb MPOCTOTHI a. Toraa BO3MOXKHEI 4 ciryyasi.

[epBorii ciyuaii: a3 = 1.
ya

20 —

M a®=1 u a 1 Beitekaer, uro alOA0 3 =1=>g=1 -

npoTuBOpeYne, T.K. a € {2,3, ..., 23}.

Bropoii ciny4aii: a® = —1.
Umeem, a? = (—1)® x a? = (a®)® xa? =a?° = 1.
U3 a® = —1u a? = 1 cnenyer, uto a = —1 — npoTuBopeune, T.K. a €

(2,3,..,23}



Tperuii cay4aii: a® = —1.

NmeeMm, a? =—(-1)23xa?=—-(a®)3xa?=—-a*"'=-1=>a =
+2 (mod 5) => a € {3, 7, 8, 12, 13, 17, 18, 22}. IlpoBepuMm Kaxgoe Hu3
aTHx umcen 32 =222=9, 72=18%2=—-1, 82 =172 =14, 122 =13% = 19.

Hukakue pemenusi, kpome a =7 1 a = 18, He OAXOAT.

YeTBepThiii citydail al? = —1.

Umeem, a'? = —1 => q?* =

Umeem, a’* =1 ua*®=1 =>aq* = 1.

Haiinem Takue a nmepeGopom.

24 =23%=16:3*=224=6; 4*=21*=6; 5* = 10* = 15% = 20% =
0; 6*=194=21;7*=18*=1;8*=17*=21; 9* = 16* = 11; 11* =
14* = 16; 12* = 13* = 11.

Huxkakue pemenus, kpome a =7 u a = 18, HE MOIXOAT.

Takum 0Opazom, y uncina 25 He OOJbIIe ABYX CBUIACTEIEH MPOCTOTHI.

JlemMma qoka3ana

Jlemma 1
s noboz2o npocmozo p # 5 u mobozo a uz {2,3,...,5p — 2} eepro, umo

a2m+1

He cpaBHUMO c 1 (mod 5p), 20e 2m+ 1 — naubonvwuii Heuemmwiil
Oenumens yucaa op — 1.

Jloka3aTejibCTBO:

O0603Ha4YMM Yepes3 S CTeTNeHb BXOXKICHUS ABOMKHU B 5p — 1.

[TpenroioxuM MPOTUBHOE: CYIIECTBYIOT TaKOE MPOCTOE P # 5 M Takoe a 13
{2,3,...,5p — 2}, uto a®™*1 = 1 (mod 5p).

ITo Manoii teopeme @epma a* = 1 (mod 5) n aP~! = 1 (mod p).



U3 a?™*1 = 1 (mod p) uaP~! = 1 (mod p) cnenyer, uto
aHOﬂ(2m+1, p-1) = 1(m0d p).
U3 a®™*1 = 1 (mod 5) u a* = 1 (mod 5) cienyer, uro a0AGM+1, 4) =

1(mod 5).

5p—1
3ametumMm, uto HO/| ( ps D — 1) SIBJISICTCSI HCUETHBIM, T.K. OJJUH U3 €r0

apryMEHTOB HEUYETHBIH.

O603Hauum depe3 i min(s; cTeneHb BXOX/AeHUs ABOMKU Bp — 1). Torna

HOAGp-1, p=1)
HO[[( = p— 1) —
Pmeey, [1OAGP-L p71) _ HOAGP-S(-1)-1 p-1) _ HOAM, p-1)
2t 20 Py
o HO
HO/J (4, p — 1) sBasiCTCS CTEIEHBIO ABOUKH, IIPU 3TOM % PaBHO

5p—1

, HO/Z(4, p—1) — 1.
28

21

HeueTHoMY uncity — HO/I ( p— 1), CJI€10BATENBHO,

Vimeem, HOZ(2m + 1, p—l)—HO,Z[(Sp ! p—1)=w=1_

21

HOA(2m + 1, 4) =1, t.x. 3t0 HOJ/I HeYeTHOrO YKciia U CTEIIEHHU JIBONKH.
5} a = 1(mod p) na = 1(mod 5) caexyet,4yto a = 1(mod 5p) —
NpoTUBOpeYHe, T.K.a € {2,3,...,5p — 2}.

JlemMma qoka3ana

JlemMma 2

s nobo2o npocmozo p # 5 u mobozo a uz {2,3,...,5p — 2} eepro, umo

2+l pe cpasnumo ¢ —1(mod 5p), 20e 2m+ 1 wuauborvwuii Heuemmblil

7}

Oenumens yucaa op — 1.
Jloka3aTejibCTBO:
[Ipeanonoxum obpatHoOeE:

2m+l = —1(mod 5p). U3 31010 CIEayeT, UTO

Hamnucs takue a u p, uto a
a??m+1) = 1(mod 5p).

ITo Manoii Teopeme @epma a? = 1 (mod 5) u aP~! = 1 (mod p).



U3 a??™*D) = 1 (mod p) nu aP~* = 1 (mod p) cuexyer, uto
aHOﬂ(2(2m+1), p-1) = 1(m0d p).

N3 a??™*D) = 1 (mod 5) m a* = 1 (mod 5) ciexnyer, 4To
aHOﬂ(2(2m+1), 4) = 1(m0d 5)

Unmeem, HO(2(2m + 1), p—1) = 2HOAm +1, p—1) = 2.

Unmeem, HOZ(2(2m + 1), 4) = 2HOAZm + 1, 4) = 2.

U3 a? = 1 (mod 5) n a? = 1 (mod p) caenyer, uto a®> = 1 (mod 5p).

Hmeem,
a=(a®)" x a=a®*) = —1(mod 5p) — npoTHUBOpeYHe, T. K. a €
(2,3,..,5p — 2).

JlemMa noka3zana

JlemMma 3
s moboeo wucna euoa Sp, 20e p — npocmoe, Komopoe umeem ocmamox 3

om oOenenus Ha 4, ne cywecmeyem maxozo a € {2,3,...,5p — 2} u maxozo t < s,

o t
20e S — cmenennb éxodcoenus 06otiku 6 5p — 1, umo a? @™+ = —1(mod 5p), 20e
(2m + 1) — naubonvwuil neuemnwiti deaumens 5p — 1.
Jloka3aTesibCTBO:

[Ipennosoxum NpoTUBHOE:
3t < s:a2'@m+D) = _1(mod 5p).
U3 p = 3 (mod 4) caenyet, 9410 (_?1) = —-1=>t=0, rorma

a®m+1 = —1(mod 5p), uro npotusopeunt Jlemme 2.

JlemMa noka3ana

Jlemma 4
Il nr0bo2o uucna euda Sp, 20e p # 5 u p — npocmoe, komopoe umeem
ocmamok 1 om denenus na 4, cywecmeyem ne 6onvuie 4 makux a uz {2,3, ..., 5p —

2}, ona Kkajcoo2o uz Komopwix cywecmeyem makoe t < 'S, 20e S — cmenenv



exoorcoenun Osotiku ¢ Sp-1, umo a? @M+D = _1(mod 5p), 20e (2m+1) —
HaubobwUll Heuemuulil denumens S5p — 1.
Jloka3areibCTBO:
ITycTh cymmecTByeT Takoe a, uto a? @™+ = —1(mod 5p).
T.x. p cpaBHuMO ¢ 1 1o Moaynio 4, MOKEM MPEACTABUTH P B CIEAYIOIIEM
Bune: p = 4k + 1.
Hmeem, a2 @M+ = —1(mod 5p),t < s => a®?~1 = 1(mod 5p).
Pmeem, 5p — 1 = 5(4k + 1) — 1 = 20k + 4.
Nmeem, a?%%** = 1(mod 5p).
[To Manoii Teopeme ®epma a** = 1(mod p) u a* = 1(mod 5).
U3 a?%%** = 1(mod p) u a** = 1(mod p) caenyer, uro a* = 1(mod p).
U3 a* = 1(mod p) u a* = 1(mod 5) caenyert, uto a* = 1(mod 5p).
Cpasnenue a* = 1 (mod p) umeer poBHO 2 pelIeHus i a? MO MOLYIIIO
p.
a’? = 1 (mod p)
a? = —1 (mod p)

Kax0e u3 cpaBHEHMI 171 a® UMEET POBHO 2 PELIEHUS OTHOCUTEIBHO a.

a’ = 1 (mod p)
a =1 (mod p)
a = —1 (mod p)
Ilycts +7 — pemenus a®> = —1 (mod p) OTHOCUTENBHO a.
a = r (mod p)
a = —r (mod p)
o Pemenne a = 1 (mod p) He noaxomur, T.k. a* @M+ =
—1(mod 5p)
o [Tycts a = —1 (mod p).
Umeem, a = —1 (mod p) u a? @m+D = _1(mod 5p). DT0 BEPHO TONBKO

a(2m+1) =

npu t = 0. Torna —1(mod 5p), uto npotuBopeuut Jlemme 2.

o [Tpu a = +r (mod p) nony4aercs He 6onpiie 10 BapuaHTOB A7 A:



a-=r

a=pzxr

a=2ptr
a=3pxr
a=4pxr
a=5p—r

3aMeTHM, 4TO a He MOXeET ObITh cpaBHUMO ¢ 0 1 +1 mo moxyo 3.

t
az 2m+1) =

HNwmeewm, —1(mod 5) — orcroia 0O4€BUIHO, YTO a HE MOKET

obITh cpaBHUMO € 0 1 1 o moxymio 5. Ecnu a cpaBaumo c¢ -1, Torga t=0 =>

a®m+1) = —1(mod 5p), yTo mpoTuBOpeyuT Jemme 2.

B rpynme u3 5 uncen {r, p +7r,2p +r,3p +1,4p + r} 5 paznuuHBIX
OCTaTKOB OT JiesieHuss Ha Su B rpynmne {p —r, 2p —7r,3p —1,4p —1r,5p — 1}
TOXE 5 pa3IMYHBIX OCTAaTKOB, TOT/Ia B JaHHOM Habope u3 10 uncen kaxabi
OCTaTOK OT JIeJIEHUS Ha 5 MPUCYTCTBYET POBHO 2 pa3a. Torga, U3 mnpeaioKEeHHbIX
10 BapuaHTOB AJIs1 @ HAAYTCS 2 CPaBHUMBIX € 1, 2 cpaBHUMBIX € -1 1 2
cpaBHUMBIX ¢ 0 M0 MOy IO 5, a Takue He noAXxoAsaT. Takum oOpa3oM, BApUaHTOB

U a ocTaeTcs He OoubIe 4.

JlemMa noka3ana



